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ВСТУП 

Мистецька освіта сьогодення має розвивати нові напрямки та пошуки 

сучасної науки, а також відповідати розвитку творчої особистості та 

задовольняти проблеми суспільства. Одним з таких нових і перспективних 

спрямувань є художня емаль. 

Художня емаль з кожним роком стає все більш привабливою для 

українських художників різних спеціальностей, а також для замовників, 

колекціонерів, дизайнерів і архітекторів. З кожним роком вдосконалюється 

технологія емалювання, відкриваються нові й нові пластичні якості емалі. 

Змінюється також і сприйняття емальєрного мистецтва, що в останні 

десятиріччя активно і впевнено розвивається як повноцінна галузь 

декоративно-прикладного мистецтва.  

Однак вивчення складної технології емалі та спадкоємність передачі 

секретів емальєрної майстерності в Україні все ще має недостатню 

організацію. Відсутність на Україні освітніх закладів, в яких вивчають 

художню емаль, а також практична відсутність наукового обґрунтування 

необхідності таких освітніх установ підтверджує актуальність вибраної теми. 

Не менш важливою проблемою, в рамках цієї теми, є відродження втрачених 

технологій. Індивідуальні підходи окремих майстрів не складають спільної 

науково-творчої основи цього виду мистецтва. В зв’язку з цим втрачаються 

безцінні технології майстрів емалі, історично відбуваються повторні відкриття 

в галузі емалі, відсутнє логічне накопичення досвіду [16].  

Здебільшого українські художники оволодівають емальєрною справою 

закордоном – на курсах майстерності, в навчальних закладах або на творчих 

симпозіумах. У Франції, Німеччині, США, Іспанії, Голландії та ін. 

проводяться конференції, видаються періодичні видання і книжки, присвячені 

емалі та її сучасному розвиткові. Художники-емальєри об’єднуються в 

асоціації, які на громадському рівні знаходять державну підтримку і сприяють 

всебічному розвиткові і популяризації емальєрного мистецтва, в тому числі, 

розвиткові емальєрної освіти. 
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Висвітлення теоретичних та практичних засад емальєрного мистецтва в 

Україні надзвичайно важлива проблема. Із низки причин, серед яких 

непопулярність емальєрної техніки в радянські часи, для багатьох емаль все ж 

залишається частиною ювелірного, а в кращому випадку декоративно-

прикладного мистецтва. На сьогодні також маємо низку публікацій про 

персоналії окремих митців-емальєрів. Та, на жаль, майже відсутній 

комплексний погляд на сучасне українське емальєрство в цілому, його 

регіональні відмінності, проблематику та тенденції розвитку [5; 16; 24; 28; 36; 

51; 52; 56; 58 ]. 

Процеси, що відбуваються в світовому та українському образотворчому 

мистецтві кінця ХХ – початку ХХІ ст., в багатьох випадках характеризуються 

небувалим розширенням побудови художнього образу, зокрема переходом 

традиційно прикладних видів у сферу мистецтва станкового і 

монументального. Ці процеси потребують наукового аналізу, узагальнень для 

встановлення еволюції, тенденцій і перспектив розвитку. 

Все це спонукає до наукового осмислення емалі як окремого виду 

ювелірного мистецтва та підтверджує актуальність обраної теми: «Художні 

емалі у формотворенні ювелірних виробів». 

Мета роботи – проаналізувати застосування художніх емалей у 

формотворенні ювелірних виробів. 

Відповідно до мети дипломної роботи визначено завдання 

дослідження: 

- вивчити історію розвитку мистецтва художніх емалей в світі та 

Україні; 

- розглянути художні емалі як технологічно-технічний чинник 

ювелірства; 

- проаналізувати принципи та методи формотворення ювелірних 

виробів з використанням технік художніх емалей; 
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- дослідити специфіку технологічно-технічних процесів 

формотворення ювелірних виробів з використанням технік 

художніх емалей. 

Об’єкт дослідження – художнє емальєрство в контексті ювелірної 

справи. 

Предмет дослідження – техніко-технологічне застосування художніх 

емалей у формотворенні ювелірних виробів. 

У ході опрацювання матеріалів роботи ми використали наступні методи 

дослідження: теоретико-методологічний аналіз, історичний, аналітико-

синтетичний, класифікаційний та порівняльний. 

Наукова новизна полягає в систематизації напрацювань вітчизняних та 

закордонних вчених з проблеми дослідження. В роботі проведений детальний 

теоретичний аналіз матеріалів проблеми та здійснено техніко-технологічне 

обґрунтування ювелірного виробу з застосуванням емалювання. 

Практична значущість полягає в можливості використання 

опрацьованих і систематизованих матеріалів в подальших наукових 

дослідження з даної проблеми, а також у використанні теоретичних матеріалів 

та креслень ювелірного виробу в проведенні семінарських занять в коледжах 

та університетах на спеціальностях відповідного спрямування. 

Структура роботи включає такі елементи: вступ, три розділи, висновки, 

список використаних джерел та додатки. Загальний зміст роботи 

представлений на 70 аркушах.  
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ВИСНОВКИ 

Проаналізувавши матеріали дослідження я дійшла висновку, що 

виникнення емалі та її застосування в ювелірному мистецтві має свою понад 

тритисячолітню історію. Переживши певний занепад, мистецтво художньої 

емалі набуває популярності в добу модерну кінця ХІХ ст., особливо у дрібних 

ювелірних виробах і жіночих коштовностях. Протягом тривалого часу вона 

використовувалася для імітації дорогих інкрустацій самоцвітами. Крім того, 

застосування емалі для монохромних поверхонь дорогоцінних металів у 

ювелірних виробах, ритуальних предметах і столовому начинні збагачувало їх 

кольором. 

У Давньому Єгипті в епоху Середнього царства у 2500 – 2400 роках у 

виготовленні прикрас (браслетів, діадем) починають застосовувати виїмчасту 

та псевдо-перегородчату емалі. Від V ст. до н.е. войовничі кельтські племена 

в декорі виробів з бронзи почали застосовувати виїмчасту емаль, оздоблюючи 

нею виливані та карбовані предмети – зброю, посуд, ювелірні прикраси. у 

Візантії від V ст. розвинулася техніка перегородчастої емалі. Римляни 

навчилися техніці емалювання в провінціях (Галлії, а пізніше і в Британії, 

причому ці роботи в технічному відношенні повністю відповідають роботам 

кельтів: непрозорі емалі офарблювалися в більшості випадків оксидами заліза 

і міді, а на виробах з бронзи використовувалася виїмчаста емаль. В Італії в 

добу Ренесансу набуває поширення емалевий живопис. Візантійські майстри з 

високою професійністю виконували мініатюрні роботи в емалі — це ікони, 

оздоблення ваз, кубків і ювелірні прикраси.  

Тема емальєрної освіти в Україні досі залишалась майже недослідженою 

з наукової точки зору. Історія емальєрства на території України тісно 

пов’язана із розвитком цього виду мистецтва в світі, а особливо – в Європі. 

Найбільші злети у виконанні емальєрних творів відбулися в середині І тис. до 

н.е. (час поширення елліно-скіфського мистецтва), за доби раннього 

середньовіччя та Київської Русі, а також пізніше – у ХVІІІ та ХХ ст. 
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Емаль – це склоподібна маса неорганічного, в більшій частині окисного 

складу, наплавленого на металеву основу. Інші покриття, нанесені на метал, 

що не супроводжуються високотемпературною обробкою, не слід пов'язувати 

з поняттям гаряча емаль або емалі.  

Термічні властивості скла і металу, на який воно наноситься, повинні 

відповідати один одному.  

Докладне вивчення, усвідомлення і сприйняття методів і підходів в 

композиції, образотворчих засобів і прийомів в техніці, що розкривають задум 

автора, це найвірніший шлях до успіху в мистецтві художньої емалі. 

Володіння технічними прийомами важливе ще й тому, що емаль відноситься 

до виду мистецтва, в якому художник працює опосередковано, за прогнозом. 

Він не бачить результат своїх дій безпосередньо, і точно так само, не може 

впливати на нього. Тільки після випалу в печі, і охолодження виробу, автор 

може оцінити етап роботи і прийняти будь-яке рішення.  

Художні емалі в ювелірних виробах сучасних емальєрів-ювелірів є саме 

тим засобом вирішення художньо-образної ідеї, який дозволяє розширити 

композиційний рисунок та колірну гаму виробу, втілити найсміливіші задуми 

та винести сучасне емальєрне мистецтво на недосяжний рівень. Сучасні 

технології 3d друку, лазерного гравіювання та мікроемалі поєднується з 

системним вивченням та опрацюванням українського та світового історичного 

досвіду традиційних технологічно-технічних процесів.  

Високий естетичний та художній рівень поєднання різноманітних 

матеріалів, які складають велику кількість дорогих металів, коштовного 

каміння та багатої палітри інших засобів у поєднанні з віртуозним володінням 

ювелірних технік та креативними новаторськими технологічними прийомами 

лежать в основі в роботи сучасних ювелірів.  

Художній і технологічний процес створення виготовлення ювелірних 

прикрас передбачає: розмітку, гнуття, правку, пайку, обпилювання, 

випилювання лобзиком, шабрування, свердління, штифтову, відбілювання та 

відпалювання, та ін.  
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